

龙蟠里 虎踞关 久泳乡 乌衣巷 沧波门 夫子庙 麒麟门 铁瓮城 小西湖

南京的麒麟门、苏州的久泳乡、镇江的铁瓮城,几近消失的地名正在回归——

老地名“重启”,留住“写在大地上的历史”

曾经消失的老地名焕新归来

有人要问,有的地名一直在使用,为什么要“重启”?南京地名专家薛光告诉记者,在地名研究中,像小西湖这样“重启”老地名的方式叫“就地打滚”,也就是说,地名要有相应的空间实体,否则湖消失了,地名里带“湖”字,就容易让人困惑。因此,“重启”老地名包括空间实体和名字双重恢复。

薛光说,历史上南京出现超过2万个老地名,其中较有文化价值的约2000个。南京从2004年起就开启老地名保护,但随着城市快速发展,失去约1900个老地名。市民还曾评选出部分南京“遗憾消失的老地名”,其中包括邀笛步、安乐庙、百猫坊、赤石矶等。

南京师范大学地理科学学院教授陶卓平等研究者发现,南京老城现存街巷地名密度最大,但消亡也最多。截至2015年底,南京消失的街巷地名中,原白下区占33.6%、秦淮区占31.6%。据民国时期编纂的《武进指南》记载,常州有209个巷名、街名、路名、弄名和里坊名,其中保存至今的仅74个。

随着各地对老地名重视程度的提升,部分有价值的老地名在陆续“回归”。近年,民政部门联合城市规划等部门加大老地名价值发掘力度。进入城市更新阶段后,人们也在重新思考老地名的新意义。“薛光说。

9月27日,坐落于苏州吴江区的苏州大学未来校区正式启用,门前路名“久泳西路”古韵十足。“在吴江发展的历史长河中,‘久泳乡’这个地名存续了近千年。1909年吴江县改设9个乡镇,‘久泳乡’废止。”苏州市民政局区划地名处处长莫俊洪说,“恢复‘久泳’二字,将其作为苏州大学未来校区门前的路名,是尊重吴江人文历史的选择。”

“城高铁瓮横强弩,柳暗朱楼多梦云。”唐代诗人杜牧的诗句点出了镇江铁瓮城的军事价值。今年,因毗邻全国重点文物保护单位“铁瓮城遗址”,一条长442米的道路得名“铁瓮城路”,老地名融入现代城市。

距离明城墙遗址约1000米处,静卧着两片湖泊。9月,附近居民口中的“那两片湖”“大湖小湖”,得名“麒麟湖”和“沧波湖”。南京市麒麟湖科创园管委会副主任韦斌介绍,这两个名字源于历史上附近两座城门——麒麟门和沧波门。

老地名与周边居民生活息息相关,其间存在情感纽带。南京城墙保护管理中心研究员朱明娥告诉记者,1927年前后,为造环城公路,城门先后拆毁,材料被居民回收建造房屋。如今,在沧波门遗址附近民居上,还可以看到不少明代城砖及旧石料。一代又一代南京人的脑海里还留存着关于城门的记忆,“重启”城门名字延续了周边居民对家乡的情感寄托。

保护老地名,意在传承和保护历史信息。先秦时期的长衣巷,汉朝时期的龙蟠里、虎踞关、乌衣巷,宋朝的夫子庙……从地名上,就能“咀嚼”出深厚的历史文化底蕴。40年前,国务院公布首批24个历史文化名城,我省有南京、苏州、扬州三城入选。目前国家历史文化名城数量已增加至140个,江苏以13个的总数位列全国首位。

去年底,省民政厅牵头省住建厅等六部门出台《江苏省地名文化遗产评定办法(试行)》。今年江苏在全国率先全面启动省、市、县三级地名文化遗产评定工作,截至9月,已评出首批县级地名文化遗产819个,市级地名文化遗产448个,省级地名文化遗产评定工作正在进行。

保护老地名提升城市辨识度 “老地名消失又‘重启’,反映出城市发展理念的变迁。”南京市规划设计研究院名城保护研究所所长张峰介绍。南京先后编制5版名城保护规划,从关注居民住房需求、扩展城市空间开始,到日益重视老城保护与更新,主张新城老城共同发展。

从增量建设转向存量提质,我国城市建设进入提升品质新阶段。省规划设计集团城市更新规划设计院总设计师刘志超认为,这对城乡发展提出更多人文方面的“软更新”要求,更加注重地方认同、历史文化、生态环境等要素。

省民政厅区划地名处处长孙燕介绍,国务院新修订的《地名管理条例》于今年5月1日起施行,其中规定,具有重要历史文化价值、体现中华历史文脉的地名,一般不得更名。在此之前,省人大2014年颁布《江苏省地名管理条例》,全省13个设区市均出台地名管理办法或管理规定,相继从法律层面提出对历史地名的保护措施。

今年4月,省委办公厅、省政府办公厅印发《关于在城乡建设中加强历史文化保护传承的实施意见》,要求不随意更改老地名,将历史文化保护传承融入城市更新行动。“政策日趋完善,让地名管理和历史地名保护有据可依,保护老地名更加规范化、系统化。”刘志超说。

文化是一座城市的“灵魂”,保护老地名是提升城市文化辨识度、推动城市“软更新”的重要抓手。“地名记录着城市发展进程,与实体空间一起,构成每个城市独特的个性。而当前有不少城市面临‘特色危机’,缺乏传统文化和集体记忆。”刘志超坦言。

老地名是城乡历史文化遗产的重要组成部分,彰显城市个性,保护老地名成为近年我省许多城市的共同发力点。以苏州为例,因水系通达,仅古城区就有爱河桥路、枫桥路、悬桥巷等153条带“桥”字的街巷地名,又有阊门地区的盛泽码头、丹阳码头、南码头等以“码头”命名的地名。仓米巷、仓街、东美巷等,则为原苏州府仓、县仓和主要米市所在地。这些地名,活化了苏州“江南水乡”形象,形成独特的城市个性。

老地名回归,助力城市焕发新活力。明代南京外郭城有“土城头”的俗称,如今新建的土城头路穿越麒麟湖科创园。“赋予园区、湖泊老地名,只是我们保护历史文化的‘小切片’。今年,园区还组织完成初宁陵石刻数字化修复。建园12年来,园区日益形成独有文化特质,吸引更多人才扎根。”韦斌告诉记者。

过去一段时间,不少城市开发建设过程中偏爱使用“洋”地名。“乱用‘洋’地名阻碍文化传承,破坏对城市历史文化的继承,削弱年轻一代对城市的认同感。”陶卓民说。

“地名是‘写在大地上的历史’,使用是最好的保护方式。”薛光认为,地名记录着一座城市成长的痕迹,深入挖掘一个地名,就像切开一个年代的断面,无数个断面组合在一起,鲜活地展示出城市发展的脉络。

让老地名和实体空间共同“活”起来

保护老地名,如今已成相关部门的共识,但保护到什么程度、用什么方法保护,仍需细化。

许多地名工作者、城市规划者、民政部门相关负责人认为,保护老地名,最理想的状态是同时保留实体空间及其名字。“老地名承载的历史信息,是城乡历史文化遗产价值的重要组成部分。只有同步保护好老地名对应的老街区、老地段、老街巷、老建筑,老地名的保护才更具实质性意义。”刘志超说,“地名与实体空间相辅相成,二者一起‘活’起来可以让历史更加鲜活。”

伴随城市建筑主体得到保护,我省各地老城区丰厚的地名文化得以传承。张峰介绍,在城市更新过程中,南京主城的中山北路、中山路、中山东路等主干道以及较窄的步行街巷均得以保留,为地名保护提供骨架支撑。南京已将重要的城市历史轴线、历史道路和历史街巷纳入保护名录,强调不得改变其走向和名字。2008年,南京在全国率先将老地名纳入非物质文化遗产名录。“老地名保护经历‘由点

到线、由线到面’的发展过程,保护范围不断扩大。”南京市规划局区划地名处处长谭晓林告诉记者。

谈到如何“用活”老地名,常州市民政局区划地名处处长戴亚君介绍,近年来常州原址或就近恢复使用“乌龙庵”“民元里”“德安桥”等一批曾经消失的老地名。2018年起,常州就重视“重启”老地名,实施镇、街道地名规划编制,目前常州金融商务区、新北区农业产业园、天宁经济开发区的地名规划已编制完成。在古城相关规划中,淮安打通萧湖、勺湖和月湖等水域与古城水系的连接,畅通“淮上三湖”游览线,让老地名实体空间“活”起来,老地名随之“火”起来。

各地纷纷“重启”老地名,常州、苏州、镇江等地地名保护规划编制完成,近年多地老地名“重启”消息频传。记者获悉,民政部近日确定70个县(市、区)为全国“深化乡村地名服务 点亮美好家园”试点地区,我省南京市江宁区、常州市溧阳市、苏州市吴中区、淮安市淮安区入选。随之而来的,将是“乡愁”有所寄托、城市“软更新”持续提升。

“全面加强党的领导,必须确保党中央权威和集中统一领导,确保党发挥总揽全局、协调各方的领导核心作用。”南京航空航天大学马克思主义学院院长徐川代表说,要自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、坚决捍卫“两个确立”,忠实践行“两个维护”,让我们党永葆生机活力、走好新的赶考之路。

“鞋子合不合脚,只有穿的人才知道。”湖南省郴州市委书记吴巨培代表说,十年来,在新发展理念指引下,当地坚持生态优先、绿色发展,绿水青山真正成了金山银山。实践证明,这条道路符合中国实际、反映中国人民意愿、适应时代发展要求,不仅走得对、走得通,而且也一定能够走得稳、走得好。

“紧紧抓住人民最关心最直接最现实的利益问题,‘扎实推进共同富裕’‘促进高质量充分就业’‘完善基本养老保险全国统筹制度’‘把保障人民健康放在优先发展的战略位置’……报告亮出更多惠民生、暖民心举措,呼应人民对美好生活的向往。”

“红船启航地”,浙江嘉兴南湖。过去19年间,96345服务热线24小时“不打烊”,累计接听电话470多万次,群众满意率超过99%。

“红船,凝聚着共产党人的初心和信仰,初心和信仰体现在全心全意为人民服务中。”96345社区服务助力中心党支部书记卢叶青代表说。

“全面建设社会主义现代化国家新篇章,必须坚持深化改革开放。”

“改革开放,是前进道路上的不竭动力。二十大报告提出,深入推进改革创新,坚定不移扩大开放,着力破解深层次体制机制障碍,不断彰显中国特色社会主义制度优势。”

“报告提出的一系列新部署绘就未来发展的‘施工图’——在经济方面,明确‘高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务’;在科教方面,提出‘必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力’;在法治方面,部署‘在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家’;在生态方面,强调‘必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展’;……”

“顺应我国社会主要矛盾转化,关键要进一步解决不平衡不充分的发展问题。报告科学回答了复杂形势怎么看、高质量发展怎么办等问题,为中国式现代化发展之路指明方向。”辽宁省阜新市委书记胡涛代表说。

作为全国首个资源枯竭型城市经济转型试点市,阜新市经过20多年努力,风电、光伏等新能源产业已成为高质量发展新引擎。

反复研读报告,福建省晋江市委书记张文贤代表更加坚定信心:“我们要立足新起点,深入推进改革创新,以开放姿态拥抱全球市场。”

“学习贯彻党的二十大精神,越接近胜利的时刻,越要准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。”

“在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引下,汇聚起14亿多中国人民的磅礴伟力,我们就一定能用新的伟大奋斗创造新的伟业!”

我们通过奋斗走出了一条光明大道,我们还要继续前行。

“在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引下,汇聚起14亿多中国人民的磅礴伟力,我们就一定能用新的伟大奋斗创造新的伟业!”

(新华社北京10月19日电)

□ 本报记者 刘春 唐悦

秋风起,树叶黄。10月13日,在南京老城南小西湖历史文化街区,记者看到,一块空地上有处围挡。听说“湖”要回来了,80岁的附近居民叶爱华感慨道,这里曾有一个风景优美的小湖,名为“小西湖”,伴随城市发展,湖消失了,只留下地名,“现在‘小西湖’将名副其实,老街坊们都很高兴。”

南京的麒麟门、沧波门,苏州的久泳乡,镇江的铁瓮城……今年,人们频频听到老地名“重启”的消息。记者获悉,民政部近日确定70个县(市、区)为全国“深化乡村地名服务 点亮美好家园”试点地区,我省南京市江宁区、常州市溧阳市、苏州市吴中区、淮安市淮安区入选。随之而来的,将是“乡愁”有所寄托、城市“软更新”持续提升。

■上接1版 报告明确提出中国式现代化的本质要求:坚持中国共产党领导,坚持中国特色社会主义,实现高质量发展,发展全过程人民民主,丰富人民精神世界,实现全体人民共同富裕,促进人与自然和谐共生,推动构建人类命运共同体,创造人类文明新形态。

中共中央党史和文献研究院原常务委员冯俊说,二十大报告更深入阐释了中国式现代化的特征,并首次提出了九个本质要求,这对于我们深刻理解和认识中国式现代化的科学内涵、旨归意义、目标任务、实现途径等,具有重要价值。

扎根中国大地,中国式现代化彰显中国特色社会主义制度的优越性,展现出光明前景和勃勃生机。

创造人类文明新形态 ——为人类实现现代化提供新的选择,中国式现代化道路越走越宽广

迄今为止,全球完成工业化的发达国家和地区人口总和不超过10亿人。中国14亿多人口整体迈入现代化社会,无先例可循,是人类历史上有深远影响的大事。

站在时代潮头,习近平总书记高瞻远瞩,擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的大棋局——党的十八报告把“实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴”作为建设中国特色社会主义的总任务;

党的十九大报告作出分两步走到本世纪中叶建成社会主义现代化强国的战略安排;党的二十大报告对全面建成社会主义现代化强国两步走战略安排进行宏观展望,重点部署未来五年的主要目标任务。

中央党校(国家行政学院)教授辛鸣表示,中国式现代化是守正创新走出的新路,把握人类发展的规律,立足中国大地,为人类社会整体实现现代化开辟了新路。

“人民生活品质高,很安全;生态环境很棒,山清水秀,这才是21世纪生活该有的样子。”第二次参加中共党代会报道的埃塞俄比亚通讯社记者贝雷克特·西赛深有感触,“中国用几十年的时间走过了西方200多年的现代化道路,令人惊叹。”

中国式现代化,打破“现代化就是西方化”的路径依赖,蹚出了一条发展中国家走向现代化的新路。“我们党领导人民不仅创造了世所罕见的经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹,而且成功走出了中国式现代化道路,创造了人类文

